
ia. s*ev. v i4ytu»̂ anKv cme i.ajpriic* l^k2. Lelo m.

Uredništvo in uprava v Ljubljani, Gradišče 7, ievo. - 
po dogovor;!.

Telefoni š t  77. — Naročnina 2 din. na mesec. — Posamezna števiska stane 50 para. — in-jrati 
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Ljubljana, 31. marca 1922.

25. in 26. marca t. I. so je vršil v 
Ljubljani letni občni zbor naše Narodno 
socijalistične stranke. Zborovanje je 
uspelo naravnost izborno. Od vseli 
strani naše širne domovine so prihiteli 
naši zaupniki in bilo jih je veliko, ve
liko. Zborovanja se je udeležila po 
dveh odposlancih tudi češko-slovaška  
socijalistična stranka. Kar pa je dalo 
zborovanju poseben sijaj je bilo, da smo 
Pozdravili na letošnjem zborovanju 
Prvikrat naše somišljenike iz Hrvatske. 
Voditelj snujoče se narodno-socijali- 
stične stranke na Hrvatskem dr. Politeo 
je Počastil naše zborovanje ter povedal 
veselo vest, da bo začel v  kratkem  
času delovati tudi hrvatski del Na- 
rodno-socijalistične stranke.

Natančen potek zborovanja bodemo 
donašali v  bodočih številkah »Nove 
Pravde«, kakor hitro bo stenografični 
zapisnik izgotovljen.

Nekaj pa moramo poročati in na
glasiti že danes. Narodno-socijalistična 
stranKa je z minulim občnim zborom  
storila doberšen korak naprej. Medtem 
ko je bila dosedaj zlasti od proletar
skih strank večkrat sumničena nekega 
Polovičnega socijalizma, bo od sedaj to 
nemogoče. M eščanske stranke zopet so  
v idele do sedaj v  narodno-socijalistični 
fra n k i neko zbirališče nezadovoljnih 
J""'- kateri drugače istega naziranja, 

a or one. hodijo le iz malenkostnih

vzrokov svoja pota. Sedaj bodo te me
ščanske stranke spoznale, da nas loči 
od njih celo svetovno naziranje. Ne 
fraze, znanstveno naziranje nas loči. 
In vendar se še utegne zgoditi, da nas 
bodo proletarske stranke smatrale kot 
manjvredne socijaliste, ker bodo za
stonj iskale, katerikoli izjavo o tem, 
kar one smatrajo za začetek in konec 
socijalizma; to je razredni boj. Povem o  
jim, naj še jnalo počakajo, tudi to pride 
na vrsto. Ne v istem smislu, kakor so 
tega one do danes vajene, toda rešitev  
bode, to jim lahko že danes povemo, 
tudi za nje, povoljna. Nam so okoste
nele dogme, v kolikor niso podprte z 
neovržnim znanstvom, neznane.

Mi hočemo vpeljati socijalizem. Mi 
hočemo vzbuditi v ljudstvu zanimanje 
za socijalna vprašanja. Mi hočemo po
kazati, da pomeni socijalizem silen na
predek človeštva na vseh poljih, da je 
koristen vsem  slojem, razun onim, ki so 
na današnjem družabnem redu osebno 
interesirani. Marsikaj, kar so smatrali 
socijalisti do sedaj kot neizogibno po
trebno, bomo vrgli kot neporabljivo 
med staro šaro, in novi, boljši argu
menti bodo stopili na plan.

Napravili smo prvi korak, pot je 
prosta in vrata široko odprta, povab
ljeni so vsi, ki jim je namen dobrobit 
jugoslovanskega naroda in človeštva  
sploh.

stojnikov centralnih pokrajinskih obla
sti je bolj papežkih, kot je papež sam.
— Tako se nam lahko pripeti, da bomo 
obesili 1. aprila svoje želodce na vrbe. 
Toda dr. Kumanudiju bodo kmalu za
smrdeli doli v Beograd.

1. april.
Letos pošlje naš vsegam ogočni »mi- 

mstar finansija« dr. Kumanudi vse dr
žavne nastavljence »v april«. Že pol 
leta trobijo pripadniki »državotvorne 
Partije« v svet, kaj vse  dobe državni 
nameščenci. Govorili so o zakonu, ko 
še ni bilo o njem ne sluha ne duha. Na
posled je postal menda res zakon neki 
načrt, po katerem se odmerijo nove 

aginjske doklade ter nakažejo, čujte, 
ânuarJa, torej celo za nazaj! — 

Veliko veselje je vladalo med ubogo 
P?r°, dokler se ni zvedelo, da dobe do- 

lade l. aprila. Takoj je bilo vse jasno, 
v lada — kajti finančni minister vendar 
ne odločuje sam — »farba« na tisoče 
ljudi, s pomočjo katerih vlada. Najprej 
se je raznesla vest, da dobi uslužben- 
stvo doklade takoj. Nato so fabricirali 
za izplačilo poseben zakon, ki določa, 
da nakažejo razlike od L januarja do 
31. marca v dveh obrokih in sicer 
L aprila in 1. maja. — Zato je bilo treba 
zakona. Sedaj, ko je bilo za izplačilo po 
zakonu že vse pripravljeno, pa pride fi
nančni minister, pogazi zakon ter pre
pove izplačilo. Ali nam je mari hotel

pokazati, kako se naj spoštuje zakone? 
Ne, ne, on računa z dobrodušnostjo 
prečanskih državnih nastaVljencev, ki 
jih lahko vsakdo pošlje »v april«.

Javnega nameščenca so državo- 
tvorci spravili že ob ves kredit. Sedaj 
pa zahteva dr. Kumanudi, da mu ta iz
mozgani, najslabše situirani sloj dovoli 
kredit, brezobrestno posojilo, da mu bo 
m ogoče še nadalje »kšeftariti«. Toda, tu 
se šala neha! — Obrnažili ste nas vse  
prečane pri zamenjavi krone. Istisnili 
ste iz nas investicijsko posojilo, ne da 
bi ga oddali v pravi namen. Zvišujejo 
se davki, pristojbine, — torej vendar 
pride ogromno denarja v državne bla
gajne, pak uvjek nema pare! Kam vse  
to gre? Ali je porodica tako nenasitna?
— Ali ima denar kaka skrivna pota? 
Kje je kontrola, zakaj se je bojite? — 
lorej, taka je, tovariši sotrpini, dra- 

ginjske doklade je vzel — 1. april. Ve
seli moramo biti, če prvega sploh kaj 
dobimo, ker je tehnično mogoče le na
kazila preklicati, ne pa jih popraviti. 
Sicer se je zavzel za državne nameš
čence kaj hvalevredno in odločno tu
kajšnji finančni delegat, ali več pred

Politlčsie vesti.
(Dr. Kukovec je  bil hud), tako po

roča »Jutro«. Znano je kako se je dr. 
Kukovec trudil, da bi bila Slovenija 
razkosana na dve upravni oblasti. Še  
pred kratkim je povedal Srbom veselo  
vest, da Slovenci komaj čakajo na raz
delitev svoje dežele. Srbi so dr. Ku
kovcu verjeli in Slovenijo razkosali. 
Sedaj pa bi morala, biti razkosana na 
različne upravne oblasti tudi Srbija. 
Srbi so pa rekli, da ne čakajo tako z 
veseljem  na razkosanje, kakor Slovenci 
in da bi svoje oblasti napravili raje 
bolj pametno, kakor jih je napravil dr. 
Kukovec za Slovenijo. In sedaj je po
stal dr. Kukovec hud, hudo je tudi 
»Jutro«. Zakaj so pa izdali slovenski 
narod? Prepričani smo, da sc bo dr. 
Kukovec kmalu zopet pomiril in da bo 
»Jutro« še ta teden pisalo zopet dr
žavotvorno.

(Naše železnice.) Pretečeni teden je 
imel naš tovariš narodni poslanec Iv. 
Deržič v državnem zboru sijajen govor
o razmerah na naših železnicah. Go
vor poslanca Deržiča je bil tako kra
sen, da so mu pod prvim utisom česti
tali celo nasprotniki. Iz nam neprijatelj- 
skili ust smo slišali, da je bil govor 
tov. Deržiča najsijajnejši, kar jih je 
bilo kedaj govorjenih v  našem parla
mentu. Odgovor ministra saobračaja 
na D eržičev govor je bil silno klavern.

(P retep med dem okratskim i in ra 
dikalnimi visokošolci v Beogradu. —
V nedeljo 26. marca 1922 so se vršile v 
Beogradu volitve za podporno dijaško 
društvo. Demokrati so dobili 432, ko
munisti 400, radikali 315 glasov. Pri 
prejšnjih volitvah so dobili radikali več 
glasov, kakor demokrati. Da so  torej 
tokrat zmagali demokrati nad radikali, 
Pripisujejo radikali tej okolnosti, da je 
dobil Pribičevič kot minister prosveto 
študente s štipendijami na svojo stran. 
Posledica volilnega izida je bila, da so  
se dijaki prav pošteno stepli. Intere
santno je tudi dejstvo, da so dobili re
publikanci letos 114 glasov, medtem ko 
prej niso prišli nikdar preko 70 glasov.

Naši delegati na genovski konfe
renci. Lista delegatov, ki bodo zastopali 
našo vlado na genovski konferenci je 
definitivno sestavljena. Delegati so: 
Ministrski predsednik Nikola Pašič, zu
nanji minister dr. Momčilo Ninčič, nji
hova namestnika sta fin. minister dr.

Kumanudi in minister dr. Krstelj. Ka
kor sc vidi je ostalo vse lepo v familiji.

J  Dalmatinski sodniki pripravljeni 
zapustili državno službo.) Dalmatinski 
sodniki so imeli v nedeljo 26. tm. v 
Splitu zborovanje, kateremu so priso
stvovali tudi sodniki višjega deželnega 
sodišča. Storjen je bil enoglasni sklep, 
da zapuste vsi državno službo, ako se  
jim ne poboljša njihovo stanje in ne za
varuje njihov stan.

(R azkol v muslimanskem parla
mentarnem klubu.) Muslimanski klub v 
beogradski skupščini šteje 24 poslan
cev. Ti muslimani so bili začetkom par
lamentarnega zborovanja popolni de- 
centralisti. Oni so se skoraj popolno
ma slagali s hrvatskim narodnim klu
bom. Dr. Drinkovič in dr. Spaho sta si 
bila v vseli vprašanjih edina. Pozneje 
pa, ko se je videlo, da Radič noče priti 
v Beograd, so zatajili, muslimani svoi 
decentralistični program in ga začasno  
odgodili. Vendar pa so na strankinih 
zborovanjih vedno in vedno naglašali 
avtonomijo. Po demisiji dr. Spahe je 
krenil muslimanski klub zopet na av
tonomistično pot in zahteval po svo
jem starem programu avtonomijo B os
ne in Hercegovine. V pondeljek je našla 
ta politika izraz v izjavi Saliha Baljiča. 
ki je izjavil v  imenu grupe dr. Spahe, 
da današnja centralistična ustava ni 
izpolnila nad onih, ki so za njo glaso
vali. Pekel je, da je treba delati v  spo
razumu s Slovenci in Hrvati, ako hoče
mo, da bode država srečna. Ta izjava 
Saliha Baljiča je izzvala v  vseh par
lamentarnih krogih senzacijo. Za dr. 
Spahom stoji 10 poslancev in sicer: 
Aždanovič, Baljič, Alič, Ajanovič, Paz- 
derac, Kurbcgovic, Mašič in Miljkovič. 
Ako se tem prišteje še Džafer Kuleno- 
vič, ki je odkrito za Hrvatski blok, po
stane grupa dr. Spahe še močnejša. 
Grupa dr. Karamehmedoviča šteje  
osem članov, trije člani muslimanskega 
kluba pa so nevtralni, nočejo se izraziti 
ne za centralizem, no za avtonomijo. Ti 
so dr. Hrasnica, Kovačevič in Sarajlič.

Avtonomistična grupa dr. Spahe ne 
misli za sedaj ustanoviti lastnega klu
ba, temveč hoče počakati strankinega 
zbora, ki sc bo sešel sredi aprila v  Sa
rajevu. O tej priliki sc bo razčistilo, 
ali preide muslimanska stranka očitno 
v  avtonomistični tabor ali ne.

(P ro test naše vlade pro ti fašistom  
na Reki.) Iz Pariza javljajo* da je po
slala naša vlada Zvezi narodov ter 
francoski in angleški vladi protestno 
noto glede na nasilja, ki jih uganjajo 
fašisti na Peki.

Plačajte zaostalo i i o i i o !
G e n o v a .

Konec.

Francija se je zato začela zanimati, 
da bi uredila obveznosti Nemčije po
tom mednarodnega posojila. Tudi Nem- 

.čija ima nekaj privržencev sličnih na
črtov. Toda razen teh dveh dežel si
gurno nikdo ne veruje v tako posojilo. 
J o  posojilo je že vslcd tega onem ogo- 

, -1.0’ ller ie nemški kredit popolnoma 
ubila francoska politika. To ni znabiti 
e tako približna sumarna obsodba. — 

Kdorkoli hoče povprašati vodilne fi- 
* " e kroge o istinitosti ravnokar 
U nnikfo08!-’ Se 0 *em 'a'*ko sam uveri.
drugače,°kot° ?  čijo sedaj P l i n o m a
nost ki som ; Premirja. Resnič-
nost, Ki sem 30 vedno povdarial d-i z-i- 
visi plačilna zmožnost Nom*- 
kako se I.o l  „i„ * * > .
višjih ali nižjih Številk, ter d'a tc "mol 
nosti ni mogoče določiti prej, predno 
ne izvem o, kako se bo ž njo ravnalo 
se je konečno povsem  izkazala.

Misel na mednarodno odškodninsko 
posojilo se mora pa tudi iz globljih 
vzrokov opustiti. Svet pač nima sred
stev, ki bi jih stavil v te svrhe na raz
polago. Kriva je temu mirovna politika. 
Vsled gospodarskega uničenja, ki ga je 
povzročila na svetu ta politika, so se 
znižali dohodki ljudstva toliko, da za
dostujejo komaj za preživljanje, kje naj 
se vzam e kapital. V prejšnjih časih je 
znašal normalno koeficient prihrankov 
v zapadnih deželah približno 20 odstot
kov. Da jo sedanja depresija zmanj
šala ljudske dohodke za teh 20 odstot
kov, ni pretirana sodba. Male prihran
ke, ki si jih znabiti tu in tam ljudje pri
dobe, porabijo dotične dežele samo za 
svoje lastne potrebe. Glavni predpogoj, 
da se stavi na razpolago glavnica, s 
katero bo mogoče Evropi odpomoči, je 
obstoj takih gospodarskih prilik na 
zemlji, ki sploh dopuščajo pridobitev 
glavnice v normalni izmeri. Mogotcem, 
ki še vedno mislijo, da lahko nadalju
jejo s politiko v duhu pariškega miru, 
ne bi škodilo, če bi to resnico nekoliko 
bolj upoštevali. Splošni polom, čegar

Priče smo mi vsi, je povsem  naravno 
vzbudil misel, da se skliče gospodarska 
konferenca. Sporazum v Washingtonu 
je utrdil upanje na skupno delo v go
spodarskih vprašanjih in izšel je poziv 
na genovski sestanek. Prvotno se je 
menda mislilo na pozitivno delo, h ka
teremu naj bi z odkritosrčnim in 
resnim nastopom pripomogli vsi narodi.
I ako si je vsaj očividno stvar zamislila 
Anglija; kajti le za konferenco v tem 
duhu se jo mogla angleška vlada tako 
živo zanimati, kakor je to pokazala. 
T oda Francija zahteva »garancije«. 
»Pogodbe se ne smejo premeniti«, za 
diskusije se morajo že v naprej dolo
čiti take meje, da se ne bo izpremenila 
francoska mirovna politika niti za jota. 
Iorej — izključeno mora biti, da bi se 
v Genovi govorilo o vzrokih gospo
darske propalosti ter o katastrofi, ki 
nam preti. Razprava bo torej zelo 
omejena.

_ S silo se dado pač diskusije prepre
čiti, ne pa tudi notranje zveze pojavov. 
Vsako vprašanje, ki ga hočemo do do
bra pretresti, bo vendar treba zasle

dovati nazaj, tje do mirovnih pogodb, 
č e  se hoče pa preje ustaviti, bo treba 
vendar svetu dokazati, kdo je zato od
govoren, da se nadaljuje splošno uni
čevanje. Anglija je bila očividno pri
pravljena prav mnogo zato žrtvovati, 
da bi že vendar enkrat dosegla enotno, 
skupno delovanje v pozitivne namene. 
Vendar vse  take žrtve bi bile zaman 
in brez vsake koristi, čc se ne zasleduje 
težkoče od početka. Tako bi bilo zni
žanje nemških obveznosti na em* tre
tjino očividno brez vsakega uspeha, če 
bi se z Nemčijo še v prihodnje tako po
stopalo, da bi ostala njena plačilna ka
paciteta napram inozemstvu še nadalje 
enaka ničli. Cela vrsta problemov, ki 
so združeni z zopetno gospodarsko 
upostavitvijo, sc da uspešno rešiti le 
na ta način, da se  zasleduje zadevo  
prav do početka. Kajti le taka rešitev  
bo prinesla zopet medsebojno zaupanje. 
Brez zaupanja za bodočnost pa si svet 
ne bo nikdar opomogel iz močvirja, v  
katero ga je pahnila kratkovidna in ne
spravljiva politika.



btran 2. »NOVA PRAVDA« dne 1. aprila 1922. 13. štev.

Svetovni pregled.
G enovska konferenca. — Na ge

novsko konferenco bodo poslale drža
ve  sledeče število zastopnikov: Angle
ška 110, Francoska 110, Italija 110, Ja
ponska 100, Češka 30, Norveška S, 
Švedska 10, Danska 10, Nizozemska 10. 
Luksemburg 4, Španska 15, Portugal
ska 9, Ogrska 7, Avstrija 6, Ruska 80. 
Albanija 3, Jugoslavija 12, Poljska 40. 
Letska 6, Estonska 24, Litavska 7. 
Finska 7, Grčija 22 in Rumunija 22.

Belgija. Po najnovejši Statistiki je v 
Belgiji 86.000 brezposelnih, to jc 11 
odstotkov belgijskih delavcev.

Egipt. — 15. marca je izdal sul
tan razglas, v katerem pravi, da je po
stal Egipt popolnoma neodvisna in sa 
mostojna država. Egiptski sultan ima 
od sedaj naprej naslov, egiptski kralj.

Rusija. — Boljševiki, sovražniki iz
obrazbe. Vseruski centralni komite je 
dognal, da sovjetske oblasti profesor
jem in učiteljem za m esece januar iti 
februar niso nakazale plač. Vsega sku
paj dolguje sovjetska vlada profesor
jem in učiteljem 264 milijard rubljev. 
Učiteljem se godi grozno slabo. Gladu- 
jejo in nimajo obleke.

Anglija. — Kakor smo že v zadnji 
številki poročali, so izbruhnili na An
gleškem novi boji med delavci in ka
pitalisti. Boj vodi delavstvo strojne in
dustrije. Kakor se poroča se tokrat ali 
vsaj v sedanjem štadiju boja ne gre za 
plače, temveč za vprašanja načelnega 
značaja. Pod silo razmer so bili pod
jetniki med vojno prisiljeni, da so mo
rali v marsikakem oziru dati delavstvu  
razne pravice v svojih obratih. Danes 
bi podjetniki vse te koncesije zopet 
radi odpravili. D elavstvo pa si teh pra
vic ne da več vzeti. Tako je prišlo 
sedaj na Angleškem do boja. Do danes 
je boj le delen, ker še ni poseglo vse  
delavstvo vmes, tem več le ena sama 
strokovna organizacija »Almagamated 
Eregineering Union«. Ker pa je ta stro
kovna organizacija v  kartelni zvezi z 
drugimi strokovnimi organizacijami, je 
povsem gotovo, da bodo v slučaju, da 
»Almagamated« propade, prišle njej na 
pomoč tudi druge kartelirane strokov
ne organizacije. Človek se mora res 
čuditi, kako lahkomiselno rušijo kapi
talisti človeštvu mir.

N izozem ska. — Nizozemska kralji
ca je dovolila, da si sm e osobje kralje
vega dvora izvoliti svoj obratni svet, 
ki bo zastopal koristi dvornega osobja. 
To je čisto gotovo prva organizacija te 
vrste. Da bi se do sedaj organiziralo 
osobje, kakega dvora je novo. Pač 
znamenje časa, ki sc mu ne more nihče 
več  upreti.

Fr. Rojec.

Dramski pogovori. )
n.

Gospod Župančič je prevzel zastop
stvo in zagovorništvo g. Golije. Dasi 
ga visoko cenim in spoštujem kot slo
venskega pesnika in prevajalca zna
menitih tujih del, vendar mu moram 
povedati, da slabo zastopa svojega  
varovanca. Prav po nepotrebnem pre- 
mljeva zoperni in pretirani izraz »umet
niška pretvorba«. Zakaj ne rabi samo 
tega izraza? Z njim bi bil g. Golia še 
počeščen, ob prvem izrazu pa je v res
nici tako razžaljen. Toda premisli naj, 
da je ta razžaljivi izraz zapisal le nje
gov zagovornik, a ne jaz!

Na koncu njegovega zagovora mi 
hoče g. Zupančič podtakniti namen ča- 
stikraje. Besedi kraja in tatvina sta 
isto. Torej hoče tudi iz mene narediti 
nekakega tatu. Tudi to je odveč. Ze iz 
prvega odstavka sledi, da jaz takega 
namena nisem imel. Prepričan sem , da 
je g. Golia tak gospod, da vkljub moji 
kritiki ostane, kar je bil in da sam ne 
obeša svoje osebne časti na ubogega 
bolnega Peterčka. Jaz pa sem tega 
nadložnega otroka pobožal s svojo ra
skavo plebejsko roko največ iz resni
coljubnosti, ker resnice nisem videl v 
drugih kritikah.

G. Župančič izjavlja dalje, da g. Go
lia Tončka niti čital ni. Ta izjavica ni 
srečna. Ako jo kdo verjame, si mora

*) Prvo poRlavje jc bilo priobčeno v 
»Jugoslaviji* št. 30. Glrj tudi tozadevno  
pojasnilo med tedenskimi novicami v 
štev. ta »Nove Pravde«.

Irska. Irska, preje del Angleške, 
je postala pred kratkim samostojna dr
žava v okviru angleškega gospodar
stva. To se pravi, Irska je prosta, kot 
taka pa je še  vedno del Angleške. Boj 
Ircev za svobodo je trajal par stolet. 
Z rešitvijo irskega vprašanja, jc bil 
večji del irskega ljudstva zadovoljen. 
So pa tudi Irci, ki se s to rešitvijo ne 
morejo sprijazniti. Ti pa sc ne zado
voljijo samo 7. nezadovoljstvom, temveč 
hočejo dati temu tudi vidne znake. In 
kakor so bili pred sedanjo rešitvijo ir
skega vprašanja poboji in vstaje na 
Irskem na dnevnem redu, tako se na
daljujejo pobune in vstaje tudi sedaj. 
Ljudstvo ne more priti do miru. Ako 
smemo verjeti najnovejšim vestem , ki 
jih prinašajo svetovni listi, se priprav
ljajo na Irskem zopet velike stvari.

Norveška. Norveški parlament jc 
sprejel postavo, da morajo vsi oni, ki 
radi tankočutne vesti, ne marajo iti v 
vojaško službo, vršiti zato še enkrat 
tako dolgo civilno službo. V tej postavi 
se  vidi visoka kultura severne dežele 
Norveške. V drugih državah, ki pra
vijo, da so tudi kulturne, kaznujejo 
ljudi, ki nočejo k vojakom, silno strogo.

Švedska. — Na Švedskem je 160 
tisoč brezposelnih delavcev. 90.000 
brezposelnih podpira vlada.

Nemčija, — Nemčija ima z entento 
svoje križe. Upi iv vojne odškodnine, ki 
jo mora plačati Nemčija ententi je na 
notranjo politiko v Nemčiji tako velik, 
da pride pri sestavi nove vlade pred 
vserri v poštev to, kako stališče bo za
vzela nova vlada napram vprašanju 
vojne odškodnine. V Nemčiji obstojata 
dve močni struji. Ena stoji na stališču 
da je treba vse izpolniti, kar zahteva 
sklenjeni mir. To strujo zastopajo soci- 
jalni demokrati in katoliški centrum. 
Druga struja pa zastopa stališče, da 
naj Nemčija sklenjenega miru ne drži 
ter kratkomalo izjavi, da ne more pla
čati. Sedaj je na vladi struja, ki hoče 
izpolniti vse, kar sklenjeni mir zahteva. 
Toda mir zahteva veliko. In sedanja 
vlada pravi, da je to breme prehudo, 
da je tako hudo, da se bo Nemčija 
zgrudila pod težo dolgov, ki jih ji je 
naložila ententa, Ententa pa noče o 
kakih olajšavah nič slišati, tem več v 
enomer nastavlja nož in preti ter za
hteva denar. Sedaj je šla ententa še  
dalje, storila je nekaj, kar je Nemce 
silno hudo užalilo. — Ker Nemčija 
vedno huje stoka, da ne more plačati 
ter pravi, da je davčni vijak navila že 
do skrajnosti, je ententa rekla Nemčiji, 
da to enostavno ni res. Nasprotno en
tenta trdi, da je Nemčija silno bogata 
in da more z lahkoto plačati še več 
davkov. Tako je ententa pretečeni te-

prvič misliti, da sta si najina duhova 
jako sorodna, ker sta se tako zbližala 
pri enakem delu, četudi se midva 
osebno ne poznava; drugič pa se lahko 
upravičeno vpraša, kakšno vlogo ima 
pravzaprav slovenski gledališki ravna
telj, ako ne čita slovenskih iger. Kar se 
natisne in založi, je gotovo tudi vredno 
toliko, da se čita, pa če je tudi mladin
ska igra. V dokaz naj služi dejstvo, da 
se prirejajo predstave mladinskih iger 
tudi v največjih in najodličnejših gle
dališčih. V ta namen pa je gotovo treba 
čitati in izbirati mladinske igre. Toda, 
ako taka stvar ne zanima gledališkega 
ravnatelja, koga naj potem še zanima?!

Resnično je, da je pri'nas marsikaj 
m ogoče, kar je drugje nepoznano. Ali 
vseeno bi bilo Golijevo preziranje do,- 
rnače mladinske igre upravičeno le 
tedaj, ako naši višji krogi še vedno pla
vajo po lepi slovenski tradicijonalni 
navadi v  duhu plesnjivega in trhlega 
birokratizma in se tudi g. Golia pri
števa k takim prečastitljivim visokim  

.krogom .
Kolikor mi je znano, so birokrati 

strašno visoke, domišljave in največ
krat puhloglave osebe. Birokratizem  
je nalezljiva duševna bolezen, jc zašla 
med nas skromne in majhne Slovence 
od tujih narodov in ima svoj stalni se
dež le v najvišjih stanovih. Birokrati 
hočejo veljati med narodom za nekake 
polbogove, prezirljivo gledajo dol na 
nižje ljudstvo, dobro, pravo, vzvišeno  
nad vsak dvom je lš ono, kar narede 
sami, vse  drugo je mčvredno!

(Nadaljevanje prihodnjič.)

den zahtevala od Nomčije, da mora 
zvišati davke tako, da bode dobila 60 
milijard letno več davka. Ententa se  je 
torej vm ešala naravnost v notranje za
deve Nemčije. Svoj čas so delale ev
ropske države tako s Turčijo. Lahko si 
predstavljamo, kako hudo so radi tega 
Nemci užaljeni. In sedanja vlada preti, 
da bo odstopila. Seveda pred genov
sko konferenco vlada ne bo odstopila, 
ker je nujno potrebno, da zastopa Nem
čijo na genovski konferenci ravno ta 
vlada. Pač pa pride do krize po ge
novski konferenci. Ta kriza nemške 
vlade pa ne bo samo kriza Nemčije, 
tem več utegne pomeniti nekaj več.

Amerika. — Ameriški parlament je 
sklenil zakon, po katerem dobijo ame
riški bojevniki med svetovno vojno 4 
milijarde dolarjev nagrade. Da dobimo 
pojem, kaj predstavlja svota 4 milijard 
dolarjev, povemo, da bi dobil vsak Ju
goslovan, če bi omenjeni znesek razde
lili med jugoslovanski narod 100.000 
kron. Niso pa vse države napram nek
danjim braniteljem svoje domovine 
tako prijazne. So na svetu tudi vlade, 
ki nekdanje bojevnike sedaj enostavno 
pretepajo in zapirajo.

Turki in m aloazijsko vprašanje. — 
Po svetovni vojni so hotele evropske 
velesile izbrisati turško državo iz zem 
ljevida. Toda pri razdelitvi turške zem 
lje so si prišli v lase, ker je vsak hotel 
imeti največ in najboljše dele Male Azi
je. Medtem ko so sc evropske države 
teple za plen, so sc Turki zbrali ter 
razvili silno agitacijo po vseh deželah, 
kjer stanujejo verniki Mohameda. Našli 
pa so tudi dobrega prijatelja v ruskih 
boljševikth, ki so se itak uprli roparski 
politiki Francozov, Angležev in Itali
janov. Turški pokret združen z boljše- 
viškim jč postal opasen. Posledice tega 
pokreta se jasno kažejo že  v  tem, da 
je dala Anglija Egiptu, kjer stanujejo 
Turki, sam ostojnost. Danes je cela 
Mala Azija ter velik del Azije z Indijo 
postal, da se drastično izrazimo, s 
smodnikom napolnjen sod, ki lahko 
vsak čas eksplodira. I11 sedaj so postale 
evropske velesile naenkrat silno prijaz
ne s Turki. V Parizu se  jc vršila kon
ferenca, na kateri so  sklenili, da bi bilo 
dobro dati Turkom celo' Malo Azijo, 
češ potem bo m ogoče nastal mir. Toda 
po našem mnenju, je prišla ta misel 
prepozno. Danes se čutijo Turki tako 
močne, kakor nikdar poprej. Turki ho
čejo več. Oni hočejo pognati Evropejce 
iz Azije. Težko je prorokovati, kako 
bo v bodočnosti. Toda, če sodimo po 
tem, da se  vsaka lumparija enkrat ka
znuje, mora priti prej ali slej kazen tudi 
na Lahe, Francoze in Angleže. Ti trije 
imajo preveč grehov na vesti, da M jih 
ne udarila enkrat usoda. Nemci so do
bili žc svoj delež v  svetovni vojni, oni 
trije bratci pa se bodo pokorili za svoje  
grehe, najbrž ob ureditvi azijskega 
vprašanja.

P oročila  z  d eže le .
Maribor. Javen shod, katerega je 

sklicala kraj. org. NSS dne 18. t. m. in 
na katerem je govoril tudi g. dr. Ivo 
Politeo, se je obnesel nad vse  pričako
vanje sijajno. Pristaši kraj. org. NSS  
so se shoda udeležili korporativno, tudi 
pristaši ostalih opozicijonalnih strank 
so prisostvovali temu shodu v  zelo le
pem številu, vendar je prišlo le malo 
vladinovcev. O vzroku nam pač ni 
treba govoriti.

Ker je bil g. Marjanovič zadržan, je 
nastopil kot prvi govornik nar. posla
nec tov. Deržič, ki je v  kratkih jedr
natih besedah podal sliko sedanjega 
političnega položaja v  državi. Govor
nik je med drugim povdarjal, da da
našnja vlada ne goji prav nobenega 
smisla za ureditev drž. gospodarstva, 
še mnogo manj pa za pravo in pošteno 
konsolidacijo države. Vkljub mnogim  
obljubam (ki ostanejo seveda vedno le 
na papirju), se ne more zaznamovati 
nikakili posebnih uspehov v ljudsko 
korist, pač pa mnogo v pogubo. (Plo
skanje in fuj — klici.) Temu povod pa 
je seveda to: ker posvečajo naši go
spodje na vladi vso svojo naklonjenost 
življu velekapitalizma in se  radi tega 
ni čuditi, da se naše delavske mase 
pogrezajo od dne do dne v hujšo in 
bolj katastrofalno bodočnost. (Fuj-kli- 
ci.) Govornik, poslanec, povdarja, da 
ves vladni aparat ne funkcijonira, ker

vsebuje po večini same dela nezmožne 
ljudi, kar znači, da se na mnogih ura
dih niti zvedeti ne more, koliko urad- 
ništva spada pod njihov delokrog; se 
veda ako se  človek po pravici izrazi 
proti takemu postopanju, se ga smatra 
in vpiše kot najnevarnejšega protidr- 
žavljana. (Klici: To je res sramotno.) 
Govornik nadaljuje: Vlada naših de
mokratov in radikalov si je zmislila in 
vstvarila novo organizacijo »Nacijo- 
nalno omladinsko organizacijo« v  ka
teri naj bi (seveda visokošolci v prvi 
vrsti) gledali na to, da prav po faši- 
stovsko postopajo z vsemi onimi, ki sc 
ne morejo strinjati z njihovim progra
mom. Prva taka organizacija se je žc 
osnovala v  Zagrebu in se misli v  naj
krajšem času tudi uvesti po vseh 
večjih mestih Hrvatske in Slovenije. 
(Klici: Škandal, naj le  pridejo, bomo 
kmalu gotovi z njimi!) Govornik po
vdarja, da je temu nasproti nujno po
trebno združenje vseli naših moči nc 
oziraje se na pripadnost in stan; inte
ligenca naj stopa ramo ob rami z ma- 
nuelnim delavcem, da zatre vsako kal 
takih poizkusov, ter gleda na to, da se 
notranje neprilike, kakor draginja in 
Hrvatsko vprašanje nemudoma reši. 
(Burno odobravanje.) — Na to nastopi 
kot govornik burno pozdravljeni tova
riš dr. Politeo iz Zagreba, da poda 
jasno sliko o Hrvatskcm vprašanju. 
Govornik pozdravi neštevilno navzo
čih ter pravi: lirvatsko vprašanje ali 
takozvani hrvatski spor ni spor seda
njosti, nego že  stari, še  od Madžarov 
Inscenirani umetni spor, ki so ga ti 
smatrali za neobhodno potrebnega, da 
vstvarjajo sovraštvo med dvema brat
skima plemenoma. Vendar se  je ta 
spor šele ob izbruhu svetovne vojue 
pokazal kot docela neumesten in škod
ljiv. Ta spor se je po preobratu v to
liko polegel, da sta si oba plemena po
dala bratsko roke in sklenila obljubo, 
da se  združita v  eno državo Jugosla
vijo, v  kateri se  popolnoma odrečeta 
vsakterim teroriziranju in majorizira- 
nju enega nad drugim. — Toda žali- 
bože, na obzorju naše politike so  se 
pojavile klike, ki so to bratsko pogod
bo razdrle in uničile ter jo nadome
stile z novim sporom socijalnega zna
čaja, da se nad njim radujejo. (Viharno 
aplavdiranje.) Dovolj jasno se zrcali 
dejstvo, da smatra gotova gospoda 
nas Hrvate in Slovence za neenako
pravne, da od nas zahteva potom ca
rine, davkov itd, naj plačujemo in vzdr
žujemo vse kraje države. (Splošno 
odobravanje.) In to delajo ljudje, ki so 
po večini doma sedeli, ko smo m i na 
raznih frontah krvaveli za našo majko 
Jugoslavijo; oni so bogateli, mi smo 
postali siromaki. Tako delajo še dan
danes. (Ploskanje.) O Radiču je zabe
ležiti mnogo lepih, pa tudi slabih mo
mentov njegovega življenja, vendar je 
neosnovana vest, da je on plačan ro- 
varež od strani Nemčije ali Italije. Ra
dič je kot velik demagog in častihlep- 
než pograbil priliko zgoraj omenjene
ga spora za reklamo republike. Kot 
vodja seljačke stranke je po volitvah 
ostal s svojimi poslanci doma, ter 
stvoril hrvatski blok, v katerem 011 ab
solutno komandira. Da se njegova ide
ja v  obče ne da uresničiti, je po večini 
narodu in najbrže tudi njemu samemu 
znano. In ta politika je srbo-hrvatski 
spor še povečala. — Govornik poziva 
vse Slovence, kot najinteligentnejši de! 
troimenega naroda, da napnemo vse  
svoje moči, da se to vprašanje v  okvir
ju lastne države ugodno in čimpreje 
reši in sicer brez dem agoštva in brez 
nasilstva. (Viharni živijo klici in dolgo
trajno ploskanje, so bili znak gorečno
sti do bratskega sporazumljenja in ure
ditve notranjedržavnih razmer.) — Mi 
Slovenci slovesno obljubljamo, da smo 
pripravljeni staviti vse in nc bomo od
nehali, dokler se ne uvede med vsemi 
tremi jugoslov. plemeni popolna soli
darnost, ki si jo naj ustvari narod sam, 
ne pa par oseb s svojim terorizmom, 
Na koncu zborovanja se je sprejela na
slednja resolucija: Zbrani zborovalci z 
ogorčenjem protestirajo proti nečuve- 
nemu in barbarskemu nasilju fašistov- 
skih tolp nad jugoslovanskim narodom 
na Reki in v  Primorju, ki se vrši v 
imenu dvetisočletne italijanske kulture. 
Zborovalci izražajo trpečemu našemu 
narodu svojo solidarnost, pozivajo pa 
vlado, da z vso odločnostjo varuje naš 
narodni ponos in naše državne inte
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rese. Globoko uverjeni, da je k temu 
tudi neobhodno potrebna neomajna 
sloga celokupnega jugoslovanskega na
roda. pozivajo zborovalci ta narod, da 
on sam, kot odločujoč faktor reši vsa  
svoja notranja vprašanja, pred vsem  
Vii najbolj pereče: lirvatsko, v  znam e
nji! iskrenosti, bratstva in pravice.

Maribor. Kakšni sužnji so viničarji, 
s t  razvidi iz sledečih primerov: Tere
zija Valenta, večkratna milijonerka, ki 
ima v občini Lajtersberg vinske nasa
de, plačuje svoja dva viničarja sle
deče: užitek od pol orala zemlje, mle
ko dveh krav in pa po 70 kron za vsa
ko od naslednjih del: I. kopanje, II. ko
panje, pletev in vezanje, torej v  denar
ju letno 280 kron. Eden od njiju, Pavel 
Ulčnik, ima 7 družinskih članov. — Ta 
»gnadljeva« Nemka redi tri pse, ki do
te  po 3krat na dan meso, pri tem ko vi
ničar nima niti suhe skorjice. P es je 
pač več vreden, kot njen viničar. -  
Primorec Zemanič je vrgel svojega vi
ničarja radi tega pod kap, ker mu ni 
mogel delati za 2 litra mleka na dan. 
Posebna prijateljica viničarjev je tudi 
Nemka Terezija Poldenik v  Kamnici 
Dri Mariboru. Tudi ta zahteva, da bi ji 
tlačaril viničar za 4 do 5 kron na dan.

T o so  posledice umnega gospodar
stva sam ostojne kmetske stranke in 
njenega generala — mesarja Pucla.

Na m agistratu v Mariboru se  je 
uradništvo še pred nekaj m eseci vsaj 
trudilo občevati s strankami slovensko. 
Sedaj sc  mu ne zdi več potrebno, in od
govarja prav pogosto na slovenska  
vprašanja nemško. Zdi se, da bomo 
kmalu po zaslugi JSDS, ki gospodari 
na magistratu, tam, kjer sm o bili pred 
prevratom. Jugoslovenskem u županu 
so Nemci zelo prirastli k srcu. 2 e  ve, 
zakaj. Sploh se  opaža, da se je v  zad
njem času nemškutarija v obmejnih 
krajih zelo razpasla. Tudi zasluga — 
demokratov in njihove vlade!

Iz M aribora. »Volksstimme« se je 
/.aletela že  dvakrat v nekega Primor
ca, železničarja na Koroški cesti in mu 
predbaciva trgovino in narodnost. Ob
enem se je obregnilo ob vse  Primorce, 
ki so  prišli »aus dem Goldlande Pri
morsko« in so tu postali bogataši.»Volks- 
stimme« bi morala vedeti: kaj so v se  
Primorci pretrpeli in zakaj so semkaj 
prišli, pri tem ko so imeli Volksstim- 
tnovci pod Avstrijo in tudi sedaj po 
zaslugi dr. Kukovca et Comp. toplo 
postlano gnezdo. Toda če je njenim 
pristašem, nemčurjem — protidržav- 
nim elementom na Meljski cesti, v Ve
trinjski ulici, v Studencih itd. poleg  
inarodiranja v železničarski službi do
voljeno imeti gostilne, trgovine, razna 
Podjetja itd., zakaj bi ne smel navadni 
Slovenec tega imeti?

Slovenska cvetličarna  je ena sama 
v Mariboru, Gabrič v  Šolski ulici in še  
ta ne more uspevati, ker naši Jugoslo
vani, zlasti bratje Srbi in Hrvati, ne 
vedo, da je treba tudi v Mariboru delati 
po geslu »Svoji k svojim«, drugače 
bodo zopet zagospodarili nemški tr
govci, pri tem ko bo Slovence uničila 
bratska malomarnost.

V Studencih pri Mariboru so  par 
m esecev delali elektriko, namreč ob
činski očetje. Ko je bilo že  v se  ugotov
ljeno in bi se  delo moralo oddati tvrd
kam, sta rekla Nachtigall in Belšak — 
ne in takoj so rekli vsi njihovi pristaši 
tudi ne. Elektriko napeljujejo v  Lim
bušu, Radvanju, Hočah in drugod. Stu
denci bodo edina temna lisa, mi pa bo
mo še naprej tavali v temi in sicer sa
mo po zaslugi Nachtigalla in Belšaka. 
To pa zato, ker se je porodila ta misel 
v vrstah nar. socijalistov, ne pa pri in- 
ternacijonalcih. Kdaj bo naše delav
stvo m islilo z lastnimi možgani?

Kakšni ljudje gospodarijo  v  naših 
obmejnih občinah. Lani so bile občin
ske volitve. Vse nemškutarstvo v ob
mejnih občinah je glasovalo za inter- 
nacijonalo in komuniste in volilo pogo
sto take ljudi, ki so imeli — in še ima
jo satno želodec v Jugoslaviji, srce in 
n s f g..t-ne pa v avstrijski republiki. —
navodilih0 rf'!e T to °P °zoriene, a po 
rrinf,  ̂ deiT10kratske vlade so bile

občini tako kakor je, žalibog. Samo en 
primer. V Studencih pri Mariboru je 
bil izvoljen za podžupana neki Mandl, 
ki je bil seveda vse  drugo preje, kakor 
pa naš lojalen državljan. Ta Mandl se
je sedaj odpovedal časti podžupana in 
se preselil v  Avstrijo.

Ptuj. Dne 25. marca ob 18. uri je 
priredilo »Muzejsko društvo« javno 
predavanje v mestnem gledališču. Da- 
siravno imamo v  Ptuju mnogo akade
mikov in izobraženih ljudi, se prirejajo 
le redkokdaj predavanja. Predavatelj 
pa tudi sedaj ni bil domačin, ampak 
Nemec iz Dunaja, ki je predaval sicer 
dobro, precej zaokroženo o naših pred
nikih in naše ožje domovine, toda se
veda v  nemškem jeziku. Nazival je vse  
naše kraje z bivšimi nemškimi označ
bami. Cudiino se  predsedniku društva, 
da je pozdravil navzoče v  blaženi nem
ščini, medtem ko zna vsak Ptujčan 
dobro slovensko. Saj so to sami prise
ljenci, ki si služijo kot trgovci ali obrt
niki kruh od Slovencev. Ce znajo slo
vensko v svojih trgovinah* naj govore 
in pripoznajo državni jezik tudi javno. 
Saj so tudi to naši »dobri« državljani. 
Še bolj se  pa čudimo dejstvu, da je 
g. ravnatelj V. nasprotnik humanistič
nih šol obenem pa predsednik takega 
društva. Je pač učitelj bivših avstrij
skih mornarskih častnikov, ki se  kla
nja povsod, kjer upa, da bo dobil 
kakšno — odlikovanje. Mladina, ne 
posnemajte takih značajev!

(H rastnik.) Odgovor »človekoljub
nemu« »Jutru«. V št. 75. »Jutra« be
remo, da je mislil odbor JDS v  Hrast
niku sklicati sestanek radi previsokih 
davkov, da pa je ta sestanek kot ne
potreben odpadel. Dalje poroča, da je 
vsa zadeva v  rokah »velezaslužnih« 
gg. Reisnerja in dr. Kukovca. Gospodje 
okoli »Jutra« ali nas res m islite poteg
niti, ali pa sta omenjena gospoda še  
premalo slavna in si iščeta slave pri 
nas. Da nas pa morda m islite za norce 
imet, tega si ne moremo predstavljati. 
Ce res ne veste, vprašajte sam o pri 
delegaciji m inistrstva financ, pri gosp. 
pokrajinskem namestniku in pri ostalih 
uradih pa dobite odgovor kedaj se  je 
že Narodno Socijalna Z veza  potegnila 
za naše delavstvo in storila v se  mo
goče korake proti tem neznosnim dav
kom ali žalibog ni mogla zaenkrat do
seči ničesar. In kdo je temu kriv? Kdo 
sedi na vladi in privija davčni vijak? 
Gospodje JDS, ona grupa, ki se  danes 
hlini okrog delavcev in jim ponuja svo
jo pomoč. Delavci in rudarji v  Hrast
niku obljubljamo, da bodo vsi naši gla
sovi pri volitvah čisto gotovo leteli v 
skrinjo JD S!! Hinavci!!

gluhe in slepe
, Vba opozorila in so 

šle  internacionali i„ komunizmu po
vsod na roko, odrivale Pa državno ču
teče in narodno m isleče Slovence Ako 
bi bile oblasti takrat vsaj pravično po
stopale, ne bi bil danes v  marsikateri

Tedenske novice.
O dločen nastop  poslanca Brandnerja  

za naše rekrute. Ker se je ponovno dogo
dilo, da je vojaška ob last pred časom  k li
cala rekrute na vojaško vežbanje, kar ni v 
skladu z zakonom  o ustrojstvu  vojske in 
tozadevnim  pravilnikom , je poslanec 
Brandner proti takemu postopanju odloč
no protestiral pri vojnem u m inistr. gene
ralu V asiču. O dgovor, ki ga je dal vojni 
m inister poslancu B -.'.minerju v seji na
rodne skupščine, je z id o v o ljiv  v toliko, 
da je vojni m inister priznal, da so se  res 
godili taki slučaji in sicer v Sloveniji, ko 
je bil vojni m inister njegov prednik gene
ral Z ečevič (katerega sedaj opozicija stav- 
lja pod obtožbo op. ur.), da pa je on^sedaj 
vse  potrebno ukrenil, da se v bodoče re
kruti ne bodo več k licali na vežbanje pred 
potekom  roka, ki je za to določen.

B oj proti b ivšem u vojnem u m inistru  
generalu Zečeviču. — T e dni se vrši v par
lam entu razprava o obtožbi, ki jo  je pred- 
ložila  opozicija (republikanci, nar. socijali- 
sti, soc. dem okrati, Jugoslov. klub in zem- 
ljoradniki) predsedniku narodne skupšči' 
ne. Fri tej stvari igrajo najklavernejšo  
v logo  naši dem okratje, ki bodo, kakor 
stvari stoje, go tovo  g lasovali proti temu, 
da bi se generala Zečeviča izročilo  sodi
šču. T a  general je namreč zakrivil, da je 
na stotine naših rekrutov um rlo in na ti
soče obležalo, ker jih je klical na vojaško  
vežbanje v najhujšem  zim skem  času, ne 
da bi skrbel za toplo odejo in dober trans
port. Sam ostojni km etje bi se m orali v pr
vi vrsti potegn iti za tako važno stvar in 
bodo doživeli na celi črti poraz ako bodo, 
o čemur ni dvom a, g lasovali proti temu, 
da bi sc izročilo  Zečeviča sodišču.

N ove občinske /o litv e  v Ljubljani. D e
m okrati ne m orejo preboleti, da so  izgu
bili gospodarstvo v Ljubljani. Ker bi P o 
sedanjem  volilnem  redu nikdar več ne pri
šli do večine v občinskem  svetu, so  skovali 
v Beogradu za slovenska avtonom na mesta 
nov občinski volilni red, po katerem  upajo 
dem okrati še enkrat priti do večine, vsaj 
v ljubljanskem  občinskem  svetu. Zastonj 
je ves njihov trud. Vendar pa m oram o biti

v nekem oziru našim dem okratom  celo  
hvaležni. Oni tirajo z vso  silo  naravni 
razvoj političnih razmer naprej. Z never
jetno požrtvovalnostjo  uničujejo svojo po
litično m oč in se da njihovo dejanje sk o 
raj dobesedno apliscirati na H eglovd  dia
lektiko. Žalibog, da nam M arx ni zapustil 
evolucije buržoazijske politike; na naših de
m okratih bi se dala eklatantno dokazati in 
bi vsaj tako s svojo  požrtvovalnostjo , ki 
jo kljub njeni veličastnosti doprinašajo  
popolnom a zastonj, obogateti znanost.

Črna deska. — Pod tem naslovom  pri
občuje »Naprej« javna vprašanja in kri
tiko na naslov stanovanjskega urada in se 
nata. T a m etoda se mi zdi, jako dobra, 
toda če bo kaj pom agalo — dvom im . T u 
di jaz bi se poslužil prav rad te črne de
ske, in sem  sc jo že, toda vse zaman. V  
25. številki »Jugoslavije« z dne 31. ja 
nuarja t. 1. sem javno naprosil m erodajne 
faktorje, da se m e usm ilijo, ker stanujem  
v eni sobici in  kuhinji, v  kateri prebiva  
enajst oseb, m ed tem i trije otroci, in da 
m i pošljejo  kom isijo , ki naj ugotovi, kako  
nezdravo in obenem  škod ljivo  je m oje  
stanovanje zlasti za otroke. Od tega časa  
naprej ■— nič. N aznanil sem  par stanovanj, 
pa ti pride državni uradnik in ti privatni 
se obriši. T ak je m oj slučaj. Pa še drugi, 
g. J. R ožanec, poduradnik južne železnico 
je tudi že zaprosil za nekoliko stanovanj, 
ki jih je sam  našel. A tudi on je, na nesre
čo, privatni uradnik in zopet — nič. Po  
dolgem  boju bo m oral ta gospod  s svojo  
soprogo, ki stoji pred porodom , prav lepo  
na cesto , najbolje bo, če si sedaj poišče  
kje v T ivo li prim eren prostorček, ker 
bom o m orali menda polagom a vsi brezsta- 
novalci — privatniki v  hosto , da bodo  
im eli v hišah dovolj prostora verižniki. 
špekulanti in državni uradniki. P a to le 
m im ogrede. H otel sem  sam o povedati, dn 
ne bo g. M eznarič, ki je invalid — a na 
žalost ni ne državni uradnik, ne verižnik  
— nikoli prišel do stanovanja potom  »čr
ne deske«. In zakaj ne? Zato, ker mi je 
uradnik stanovanjskega urada P  . , . sam  
izjavil, ;da onft (nam reč stan. urad) ne 
dado prav nič na »cajtenge«, pa če tudi 
vsak dan o njih pišejo. — V . K.

Nekaj zanim ivega o naši valuti.
»P. T.« piše: Pasivna trgovinska bilanca
Jugoslavije —  vzrok padanja dinarskega 
kurza. V zrok sedanjega padca dinarskega  
kurza se išče v znanih rezultatih jugoslov. 
trgovinske bilance. L eta 1919 je znašal 
izvoz 787 m ilijonov, uvoz 2982 m ilijonov, 
tako da je znašal pasivum  2195 m ilijonov. 
L eta 1920 je znašal uvoz 3488 m ilijonov, 
izvoz 1320 m ilijonov, pasivum  je znašal 
2168 m ilijonov. V  prvem polletju 1921 je 
znašal uvoz 2023 m ilijonov in izvoz 1160 
m ilijonov dinarjev. P o 2V9 letni statistik i 
je bil torej izvoz 51/« m ilijarde večji, ka
kor uvoz, torej se je za3/« m ilijarde blaga  
več uvozilo , kakor je krožilo  v Jugoslaviji 
dinarskih bankovcev. T a  statistika je na
pravila, kakor poroča naš konzulat iz 
Beograda, neugoden utis na inozem stvo in 
je povzročila , da je dinarski ktirz padel. 
T a statistika vzbuja seveda dvom , da so  
bile cene izvoza pravilno deklarirane, kar 
potrjuje tudi nova naredba beograjske g e 
neralne carinske direkcije glede deklaracije 
izvoznih  cen. A ko bi bila uradna statistika  
pravilna, bi znašali trgovsk i dolgovi v in o
zem stvu več ko 5 m ilijard dinarjev, v 
resnici pa znašajo sam o 60 m ilijonov fran
kov. Ker Jugoslavija leta 1919 v inozem 
stvu ni im ela nobenega kredita, je izk lju
čeno, da bi se uvozilo  v tem  času za 2 
m ilijardi blaga brez plačila. Pasivni saldo  
torej ne m ore biti tako velik, kakor ga  
navaja statistika. T orej tako stojijo  stvari. 
Inozem stvo  je nam m oralo povedati, da je 
cela  naša uradna statistika g lede uvoza in  
izvoza  nič vredna. D a so  naše carinarnice 
v  praktičnem  delovanju popolnom a za nič 
sm o vedeli, da o uradovanju nim ajo p oj
m a, to  je nam povedalo inozem stvo. A li 
se  še  kdo čudi, da nim amo v inozem stvu  
nobenega kredita, da nam nihče vinarja 
ne zaupa. V  skupščini je padla od strani 
srbskega poslanca beseda, da kvalifikacija  
za uradnika ni potrebna. L e naj delajo še 
nekaj časa tako, pa bodo videli, da bo av
tom atično nastopil trenutek, ko  bodo tudi 
poslanci nepotrebni, ker bodo s svojim  de
lovanjem  uničili državo.

Bankirji — berači. Iz  prav zanesljivega  
vira sm o zvedeli, da se je JD S obrnila na 
tukajšnjo podružnico Jadranske banke s 
Prošnjo za izdatno denarno pom oč. Čudi
m o se, da se bankirji in verižniki obra
čajo na banke za podpore. V o litve  se b li
žajo  in šm ira bo treba kaj gospodje  
JD S? V idite, pošteni stranki ni treba be
račiti, ker ne rabi ogrom nih svot, kakor 
vi. R adovedni sm o, če vam  bo Jadranska 
banka kaj dala. Upanja je m alo.

N aša  pošta. — Pri nas gre vse svojo  
P olževo pot. Obrneš se na to ali na ono  
oblast — čakaj. M islil sem, da je res sam o  
B eograd zaslužil im e Čekajgrad, a sedaj 
vidim , da so  si ga zaslužili tudi go tov i 
tukajšnji uradi. Pred osm im i dnevi sem  
pod »poslano« naslovil vljudno prošnjo na 
predstojnika poštnega ravnateljstva, da bi 
mi b lagovolil dati go tova  pojasnila o  m o
jem  izgubljenem  paketu, danes še nimam  
zaprošenega odgovora. Morda čaka^ slav. 
pošta  zopet na obletn ico, ki bo pa šele v 
septem bru in takrat se bo gotovo  zopet 
bralo, da se  je ta in ta dan izgubil paket 
na poti Ljubljana— Beograd in da se ga 
vkljub vsem  iskanju ni m oglo dobiti. M e
ni se sam o to čudno zdi. kako, da se ne 
bi m oglo  natančno vedeti, kje se kaj izgu
bi. Kaj pa, ko bi se izgubila vreča denar
ja, ali bi se jo tudi ne našlo? G ospodje  
na p ošti — pri paketih — zdram ite se in 
odgovorite, kje je moj paket? — V . K.

P o letn i čas se letos ne uvede. Na 
zadnji konferenci, ki se je vršila 19. t. m. 
v m inistrstvu  7a socijalno politiko, se^je 
sk lenilo , da ostane poleti v veljavi solnčni 
čas.

(R im ska cerkev proklinja narodno cer
kev.) »Slobodna Tribuna« poroča, da je 
bilo po nadškofovi naredbi proglašeno v 
vseh  cerkvah zagrebške nadškofije p re 
k letstvo nad organizatorji in pristaši na
rodne cerkve. L ist p iše, da grozi proklet- 
stvo  celo  z državno silo  in da imenuje re
form iste — protidržavne elem ente. T o  se 
je zgod ilo  v svobodni Jugoslaviji v pro
svetljenem  dvajsetem  stoletju  I

M ohaški srezki načelnik. — K o je v i
soka gospoda v Parizu naši državi pri
znala Baranjo, so  iskali »srezkega n ačel
nika« za m esto  M ohač. T o  važno m esto, 
kamor bi spadal pravzaprav pravnik, je 
dobil neki Sim ič, ki je bil dotlej upravi
telj kinem atografa v O sijeku. Sim ič je  d o 
bil od vlade nakazana dva vagona pšenice, 
da jo razdeli med uradništvo. En vagon  
je res razdelil, drugega pa — prodal! K o  
se je to zvedelo, so ga spodili iz službe. 
Slučaj je pa nanesel, da je kmalu potem  bil 
v Osjeku velik »demokratski« shod, ka
terega se je udeležil tudi m inister Pribi- 
čevič  in seveda kot zvest dem okrat tudi 
gospod  Sim ič. Pri tej priliki je pom agal 
Pribičeviču obleči suknjo. V  nagrado za 
to  je bil Sim ič nedavno im enovan za — 
načelnika trgovske agencije SH S  v Lip- 
skem j — T o  je objavil dr. H orvat v »Slob  
Domu« s svojim  podpisom .

»O zdravstvenih nalogah socijalnega  
zavarovanja.« B olniška blagajna je izda
la brošurico »O zdravstvenih nalogah so 
cijalnega zavarovanja« po referatu šef-  
zdravnika g. dr. D. B leiw eisa-T rsteniške- 
ga na 1 1 1 . lekarskem  shodu v Ljubljani. 
Brošurica ima važen namen, da poglobi 
pojm ovanje preventivnih mer v higijeni 
med narodom. Brošurico se dobi v  tajni
štvu N arodne-socijalne zveze v Ljubljani 
Priproročam o vsem  našim  članom  in 
podružfiicam , da si to  potrebno brošu
rico nabavijo. Podružnice naj jo skupno  
naroče pri tajništvu in naj jih razpečava 
jo med člani.

Dr. Josip  Goršič: Socialna zaščita dece 
in mladine. Zbirka političnih, gospodar
skih in socialnih spisov IX- zvezek. Z alo
žila T iskovna zadruga v Ljubljani 1922. 
Str. 126. Cena 10 dinarjev, po pošti 75 pa
ra več. Skrb družbe in države za sirote in  
nezakonske otroke je postala po vojn i s il
no važna, ker je štev ilo  takih otrok zelo  
naraslo. Sam o S lovenija ji šteje okolt 
76.000. Zato je zelo  hvalevredno, da je p i
satelj zbral vse tozadevne podatke, p ove
dal kaj sm o do sedaj že pri nas za m la
dostne in sirote storili, ter tako je skrb 
za nepreskrbljeno m ladino urejena v  dru
gih  državah. Zanimiva so  zlasti poglavja  
o zaščiti mater in dojencev, dece v  pred
šolsk i in šolski dobi ter m oralno zane
marjene mladine. Spis je neobhodno p o 
treben za učitelje, sodnike in duhovnike, 
ki se največ bavijo z m ladinsko oskrbo. 
K njiga, ki je spisana zelo  pregledno, 
poučno, pa zanim ivo, bo izpolnila  veliko  
vrzel v našem socijalnem  slovstvu . Izdala  
jo  je T iskovna zadruga v Ljubljani.

»N avodila o ekonom skem  ordiniranju  
zdravil« se zove brošurica, ki jo  je izdala  
Okrajna bolniška blagajna v Ljubljani 
(osrednji urad) za svoje zdravnike, p o 
slovaln ice in lekarnarje. P o  veljavnih za 
konitih  določilih , ki veljajo za vse  obvezne  
bolniške blagajne v Sloveniji, ki so  o sn o 
vane v zm islu bolniško-zavarovalnega za
kona iz leta 1888, bratovsko-skladnične in  
železničarske boln iške blagajne, je sestavil 
ta navodila šef-zdravnik g. dr. D. Blei- 
w eis-T rsten išk i, v  katerih pojasnuje, kako  
se  zapisujejo zdravila brez nepotrebnih  
večjih stroškov, vendar ne v škodo zdrav
ljenja bolnikov. Zdravila šo  se silno po
dražila in  se še podraže. Zaradi tega je 
potrebna posebna pažnja pri zapisovanju  
zdravil, da ne trpe škode bolniki na eni 
strani, na drugi strani pa bolniške b la
gajne. N avodila povedo jasno, da je treba  
pri ordinaciji zdravil v prvi vrsti vp ošte- 
vati interese bolnikov.

Zanimivosti.
(Enotna vojaška služba v Franciji?) Ob

priliki debate o novem  zakonskem  pred
logu glede vojaških novincev je izjavil po
slanec Bczanet, da finančni položaj Fran
cije ne dovoljuje osem najstm esečne voja 
ške službe. E noletna službena doba popol
nom a zadostuje v sedanjih razmerah. N em 
čija bi m ogla danes v danih razmerah m o
bilizirati vojsko, ki bi bila skoraj ravno  
tako m očna, kakor je bila nemška vojska  
1. 1914- N em čija je tako organizirana, da 
bi m ogla napovedati vojno brez vsake re
zerve. P oslanec Benazet je končal svoj 
govor z vprašanjem : kaj bi m ogla storiti 
naša vojska, tudi če bi pričela ofenzivo  v  
državi, kjer je šestdeset m ilijonov tako  
dobro organiziranih prebivalcev?

Kaj pom eni, če kri iz  nosa teče. L eo- 
nard H ill, profesor britskega n a c io n a l
nega instituta za m edicinska raziskavam a, 
se je pečal m nogo s preiskovanjem , od
kod izvira krvavljcnje nosu. Pri tem je 
prišel na to, da je ta pojav nekak znak  
»zaljubljenosti«. Iz nosa priteče namreč 
pri m lajših ljudeh kri, če sc hudo razbu
rijo. Sklepati se m ore torej, če ::ačnc iz  
nosa kri teči pri bitjih, ki se nahajajo v 
maju svojega življenja, da jih je zadela  
Am orjeva puščica. Pri starejših  ljudeh se 
seveda lahko predstavlja, da so  se zale
teli z nosom  v vrata. O d katere starosti 
dalje krvavljenje nosu nim a nič več z 
ljubeznijo opravka, učeni profesor ni po
vedal.

Profesorjeva papiga. »Prager T agbl.«
piše: T e dni sm o brali v dveh razširjenih  
praških listih  — enem češkem  in enem  
nem škem  — inserat, da ponuja profesor  
V. tam in tam zastonj svojo  papigo s 
kletko vred radi preselitve dobremu člo
veku, ki ljubi živali. Da je mno»?o dobrih 
ljudi in da so  papige zelo  priljubljene, 
pričajo m nožice, ki so  se takoj začele
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zbirati pred profesorjevo hišo. V es ljubi 
božji dan je pel zvonček v njegovem  sta
novanju, obiskovalci pa so m oledovali za 
papigo. —  T oda izkazalo se je, da je bilo  
vse  le prazna šala nekega im dom ušneža, 
ki je imel za norce profesorja, m nožico  
Pražanov, h išnico in papigo.

Čudo tehnike. Rekord tehniške dovrše
nosti bo baje dosegel m ost, ki bo vezal 
N e w -Y o r k  in N e w ,J e r se y . Posam ezni 
deli največjega m esta na svetit so ločeni 
med seboj po široki m orskih prekopih in 
reki H udson. Veliki m ostovi in tuneli om o- 
gočujejo m edsebojni prom et, sam o med 
gori om enjenim a delom a vzdržuje zvezo  
sam o parniki, kar velikanski prom et zelo  
ovira. Zato grade sedaj orjaški m ost. 
Glavni lok m ostu bo dolg i km, m ost bo 
61 m  širok in bo imel 2 nadstropja. Prvo  
nadstropje bo reservirano za autom obile 
in tram vaje. Za pešce je določen na vsaki 
strani 3 m široki trotoar. P od vodo bo 
segal m ost okroglo 50 m ter se bo opiral 
na ogrom ne železne kable v premeru 3 m. 
Glavna teža tega kolos i se bo opirala na 
krajnih stebrih, ki bodo 256 m visoki. 
M ost bo dograjen 1. 1928 in bo stal 210 
m ilijonov dolarjev.

Iz s t r a n k e .
Odhod češke delegacije. V  torek /. 

opoldanskim  brzovlakotn se je odpeljala iz 
Ljubljane češka delegacija. N a kolodvori', 
so delegacijo še zadnjikrat pozdravili na
rodni poslanec tov. Branducr, podžupan  
tov. Jug, obč. svetnik tov. Rupnik in stran
kin tajnik tov. K ravos. T ik  pred odhodom  
je češka delegacija še enkrat zagotavljala, 
da bodo češki br. nadvse veseli na velikem  
uspehu jugoslovanskih bratov. Bratom Ce
hom  kličem o: Na svidenje ob V aši 25. let
nici. Živeli!

Pozdrav čeških narodnih socija listov  v 
N em ški A vstriji. — Zbor je prejel med 
drugimi tudi sledeči pozdrav: »Češko-
slovenska narodno-socijalistična stranka v 
Avstriji V as pozdravlja prav bratski in 
želi m nogo uspeha V ašem u zboru 
stari predsednik«. Bratom  na Dunaju se 
je zbor pism eno zahvali), mi, jih pa tudi 
tem potom  najiskreneje pozdravljam o. 
Živeli!

V sem  krajevnim organizacijam  se je
svoječasno dostavil poziv, da prirede v 
predpustu družabne prireditve, katerih č i

sti dobiček naj naklonijo centrali. Iz tega  
naslova nam je dosedaj preodkazala sam o  
kraj. org. Žiri manjši znesek, katerega pre
jem se tem potom  potrjuje. Pričakujem o, 
da nam tudi druge kraj. org. čimpreje pre- 
odkažejo celotn i ali delni dobiček od dru
žabnih prireditev.

Kraj. organizacije, ki so še v zaostanku  
z plačili na strankinih prispevkih (davek, 
znaki, milij. sklad par itd.) za pretečeno, 
kot za tekoče leto, se ponovno poživljajo, 
da svoje obveznosti čim preje poravnajo, 
ker red in sm otrenost naj vladata v naših 
vrstah, kot v vsem  delovanju tako tudi pri 
vplačilih strankinih prispevkov. Pri vp la
čilih se poslužujte sam o strankinih p o lo ž 
n ic! Sm otreno izvedeno pobiranje stranki
nih prispevkov je jam stvo za uspeh!

Pokrajinski zbor N arodno-socijalistične  
om ladine v Celju. V nedeljo, dne 2. aprila 
t. 1. se vrši v  Celju I. pokrajinski zbor 
N arodno-socijalistične om ladine v Celju. 
D nevni red je sledeči: 1. ob 7.45 uri. Spre
jem  došlih delegatov in gostov  na k o lo 
dvoru. 2. Sprevod z godbo pred »Narodni 
dom«. N ato obhod po mestu, pred dru štve
ni lokal v Gaberju. 3. Ob 10. uri zborova
nje delegatov v dvorani »Bratstva« pri 
»W ilsonu«. 4. Ob is . uri zlet na Stari 
grad, kjer je predavanje o zgodovin i ce lj
skih S lovencev, Zbirališče jircd k olod vo
rom. 5. Ob 199. uri v vseh jgornjih p rosto 
rih »Narodnega doma« zabavni večer s 
sledečim  sporedom : »Školski nadzornik«,
enodejanka, igrajo člani »Bratstva« iz 
Ljubljane v srbskem  narečju. »Kakršen 
gospod  — tak sluga«, igrajo člani »Brat
stva« iz Celja. Pri zabavi svira celoten  
tam buraški zbor »Bratstva« iz Ljubljane. 
Po predstavi prosta zabava in ples. Bratje 
in sestre ter prijatelji narodnega delavne
ga ljudstva na svidenje dne 2. aprila v 
Celju!

V sem  krajevnim organizacijam  N SS.
N a rod n o-soc ija lističn a  om ladiua vas vabi 
na I. pokrajinski zbor. k i se vrši v Celju. 
D olžnost vseh je, da se vsaj po delegatih  
udeležite tega m ladinskega zbora. Ljub
ljanski delegati odhajajo z jutranjim v la 
kom  ob 5. uri. V si tovariši in tovarišice  
ob progi Ljubljana—Celje naj se peljejo  
s tem vlakom  in se priključijo L jubljanča
nom. M ladinskega zbora se udeležijo tudi 
člani načelstva N SS zato je tem večja 
dolžnost vseh krajevnih organizacij, da se 
tudi po delegatih udeležijo tega zbora. - 
T ajn ištvo.

Iz slavnega zbora Stfiar. soc stranke v Ljubljani.
R E SO L U C IJE  sprejete na zboru N a

rodno-socijalistične stranke v Ljubljani:
Proti ukinjenju fakultet na naši uni

verzi. Strankin zbor N SS najodločneje pro
testira proti ukinjenju posam eznih fakul
tet na ljubljanski univerzi in zahteva, da 
ta najvišji kulturni institut Slovencev  
ostane neokrnjen še nadalje zato naj vlada 
poskrbi, da bo v najkrajšem času izpolnjen  
vršil svojo  v isoko m isijo.

Za naše jugoslovansko vojaštvo . Stran
kin zbor N SS najodločneje protestira proti 
nečloveškem u ravnanju z našim  ju goslo 
vanskim  vojaštvom  s strani predpostav
ljenih in odločno obsoja postopanje b iv
šega m inistra vojne m ornarice generala  
g. ZeČeviča. P oziva svoja poslanca, da 
odločno vztrajata na stališču, da 3e im eno
vani general izroči pristojnem u sodišču za 
krivice, ki jih je zakrivil pri poklicu novin
cev v novembru in decembru 1921.

Z ahtevam o enakopravnost vseh treh  
plem en. Proti novem u volilnem u zakonu. 
Strankin zbor N SS najodločneje protestira  
proti uvedbi novega volinega zakona za 
občine, ker se je steni onem ogočilo  pra
vično in proporčno zastop stvo  vo lilstva  v 
občinski upravi.

va, da se isti odslovijo  iz vseh jugoslovan
skih podjetij. M esta teh nemških hujska
čev naj zasedejo naši jugoslovanski de
lavci.

Za strokovne organizacije. Narodno- 
socijalistična stranka upoštevajoč, da so  
strokovne organizacije najbolj važen či- 
nitelj v boju za dosego socijalnih pravic, 
izjavlja, da bo stranka podpirala vse res 
nadstrankarske in strogo strokovne orga
nizacije v njih boju. D okler pa im ajo dru
ge politične skupine svoje strankarske stro 
kovne organizacije, sm atra N SS za po
trebno, da združi v svojih vrstah vse 
strokovno neorganizirane v svojih stro
kovnih organizacijah in jih po vseh močeh  
podpira.

Zato naroča vsem  krajevnim organi
zacijam, vsem strankinim  zaupnikom  in 
funkcijonarjem, da povsod podpirajo naše 
strokovne organizacije in da v krajih, kjer 
še ni narodno - socijalističnih strokovnih  
organizacij, iste nemudom a ustanove pod 
okriljem  N arodno-socijalne zveze.

Prav posebno važnost bom o polagali 
na organizacijo delavstva, katero je naj
bolj izpostavljeno raznim  
m agogom  in zapeljivcem .

Za ukinjenje zakona o
Strankin zbor narodno 
stranke za popolno ukinjenje zakona za 
zaščito države, ker se ta zakon izrablja 
od kapitalističnih strank proti delavstvu. 
Na zboru n aro d n o -so c ija lističn e  stranke, 
se je sprejela proklam acija, v kateri se 
poleg drugih nujnih zahtev po spremembi 
tudi zahteva po ukinitvi izjem nega zakona  
o zaščiti države. Proklam acija je bila od 
vseh zborovalcev z navdušenjem  soglasno  
sprejeta in so vsi zborovalci posebno ž i
vahno aklam irali ravno predlog o uki
nitvi zakona o zaščiti države. Poudarjalo  
sc je, da sta narodno-socijalistična po
slanca svojčas g lasovala za ta zakon v 
dobri veri, da se ta zakon ne bo izrabljal 
proti delavstvu. Praksa pa je pokazala, da 
danes vladajoče kapitalistične stranke iz 
rabljajo zakon proti delavstvu. Zboro
vanje je izdalo N SS  poslancem  nalog, da 
v skupščini zahtevata ukinjenje tega za
kona. (Kakor znano, je Jugoslovanski klub 
stavil v skupščini predlog za ukinitev  
§ 18 tega zakona. N arodno-socijalistična  
stranka, je šla še dalje in zahteva popolno  
ukinitev tega zakona, proti izrabljanju ka
terega sm o mi že v vsem  početku naj
ostreje nastopili. Zločini naj se sodijo po 
rednih zakonih!)

političnim  de-

zaščiti države. 
- socijalistične

Zaupnica poslancem a, zastopnikom  v 
obč. odborih in načelstvu. Strankin zbor 
N SS izreka narodnim a posl. D eržiču in 
Brandnerju, vsem  strankinim  zastopnikom  
v občinskih odborih in  celokupnem u na
čelstvu  svoje popolno zaupanje.

Za pravice našega delavstva. Strankin 
zbor N SS zahteva od vlade, da postavi kot 
pogoj za ustanovitev vsake nove industrije, 
zavezo in izvršitev, od podjetnika, da bo
de v najkrajšem  času izvežbal naše dom ače 
delavstvo, ki popolnom a obvlada eno ju
goslovansko  narečje za zasedbo vseh v o 
dilnih delavskih m est. V  to m ora vsak  
podjetnik, ki im a v svojem  obratu inozem - 
ce in jugoslovenskega narečja nesposobne  
vodilne delavce potom  kurzov ali podučnih  
tečajev tej zahtevi zadostiti. Vlada naj 
stalno nadzira to delovanje.

T o  praktično izobraževalno delo po 
strokovnem u šolstvu , ki ga pa tudi imamo 
tovarnah sm atram o najmanj enako važno 
še  vse prem alo.

N aše poslance poživljam o, da zastavijo  
vse svoje sile v dosego strokovne izo 
brazbe jugoslovanskega delavstva.

Strankin zbor protestira obenem  proti 
nastavljanju nem ških hujskačev in zahte-
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spoštovanjem : Dr. Karel Škapin, 
uik.« — Ker je s lo  izjavo zame 
pojasnjena in sem dobil zadoščenje, 
to pism o objavil, da dobi zadoščenje 
g. v. ravnatelj Fischer. Vladimir 
vos, glavni in odgovorni urednik . 
Pravde«.

Guštanj. U redništvo kou slitira , 1 
Rajko K otnik ni pisec članka, ki je 
)>od naslovom  »Guštanj« v štev. >
25. m a rca  t. 1.

Izdaja konzorcij »Nove Pravde«, 
lisk a  »Zvezna tiskarna« v Ljubljani.

Glavni in odgovorni urednik: 
Vladimir Kravos, uradnik, Ljubljana
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J .  F O N
UUBUAKA, Stari trg št. 6

š p r a j s f e i  in delikatesna 
troosina

priporoča svoje prvovrstne 
z a lo g e  najfinejšega blaga. 

Razm erom a nizke cene  
Solidna postrežba.
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IV A N A  Z O R ^ O ,  L JU B L JA N A
Sv. Jakoba nabrežje 23 

k u p u j e  i n p r o d a j a
vsakovrstno starino
Žepne, stenske, nihalne, kuhinjske ure, zlatiti 
no in srebrnino kupite najceneje pri tvrdki

1VRB P e n i t ,  Ljubljana, Stati trg 29.

f .  p .  mm, op®
=  Ljubljana 1 1 - 1

zaloga očal, ščlpalcev, ur, zlatnine, 
srebrnine, Itd.

L IS T N IC A  U R E D N IŠT V A .

N a m oje odprto pism o v št. 12 »N ove 
Pravde« Igospodu višj. ravnatelju Juliju 
Fischerju v Mariboru sem  prejel sledeči 
pism eni odgovor advokata dr. K arla Ška
pina: »Maribor, dne 28. marca 1922.
Gospodu glavnem u in odgovornem u ured
niku »N ove Pravde« Vladim irju K ravosu  
v Ljubljani, Gradišče. Z ozirom  na od
prto pism o gospodu Juliju F ischer, višje
mu ravnatelju m oške kaznilnice v M ari
boru z dne 22. 3. 1922, objavljenem  v 12. 
številki »N ove Pravde« z dne 25. marca 
t. 1. Vam  kot zastopnik višjega ravnatelja 
Julija F ischer izjavljam , da se gospod  
višji ravnatelj ni nikdar in nikjer izrazil, 
da je uredništvo »N ove Pravde« dne 28.
1. t. 1. izdalo Marko Pegana, kaznilni- 
škega nadpaznika, kot pisca članka »Cez 
noč postal Slovenec«, ki je bil priobčen  
v »N ovi Pravdi«. Gospod višji ravnatelj 
je mnenja in prepričanja, da je prizadeti 
nadpaznik očividno neko na predmet se 
nanašajočo uradno opazko tretje uradne 
osebe napačno tolm ačil. Ker na podlagi 
teh izjav nim ate povoda, dvom iti o lo 
jalnosti gospoda višjega ravnatelja F i
scherja, pričakujem isto  lojalno postopanje  
tudi z V aše strani ter beležim  z odličnim

Gariiisiio posredovanje
ižuršcie najtesneje in no zmernih gumi

„KOMPAS“
špedicijsko podjetje, informacij 
ska pisarna v Celju, Razlagova 

ulica štev. 11.

Kdor hoče Imeti res s pravimi pred
vojnimi barvami prepleskano hišo 
naj se  obrne edino le na domačo 

tvrdko

Tone Malgaj
pleskar in ličar

Ljubljana,
kolodvorska ulica štev. 6.

Zaloga čevljev
lastnega izdelka

DRlbOTIH H ill Umiki usti 19.
ta is ijsto i zalafa pri Betki Lešnik B upisia  ulica lil.
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PODRUŽNICE:
Novo m esto , Rakek, S lovenjg radet I z v r š u j e  v s e  b a n č n e  p o s l e  n a j t o č n e j e  i n n a j k u 1 a n t n  e j e.

Telefoni št. 146, 458 

Brzojavke: ESKOMPTNA
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Jadranska banka Beograd
Delniška glavnica: Din 30,000.000-— 
Rezerva: . . .  Din 15.000.000-—

= -  £ Naslov za brzoiave: JADRANSKA.

Podružnice:
Celje. Cavtat, Dubrovnik, Ercesnovl, Jelša, Korčula, Kotor, Kranj, LJUBLJANA, Maribor, 

Metkovlč, Sarajevo, Split. Šibenik, Zagreb.

Delniška glavnica: Din 30,000.000-—
Rezerva . . . .  Din 15,000.000-—

Naslov za brzojave: JADRANSKA. =H

U tirani zavod: FRANK S K R  STRTE BANK, 8Z Cortland Street, New-York Gity. ■
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